Métropole septembre 2021 jour 1
CORRECTION Yohan Atlan © https://www.vecteurbac.fr/

CLASSE : Terminale EXERCICE C : au choix du candidat (5 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : XOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE C : CESTA PUNTA (5 points) au choix du candidat

1.

1.1.

L'information de I'énoncé permettant de formuler I’hypothése que le mouvement de la balle s’effectue
dans le cadre du modeéle de la chute libre :

On néglige I'influence de I'air.
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Figure 1. Schéma, qui n'est pas a I'échelle, d'un terrain de pelote basque et
allure de la trajectoire de la balle

D’apres la deuxieme loi de newton :
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Le vecteur accélération du centre d’inertie du solide est égal au vecteur champ de pesanteur.

ax(t) = O
Ay = 8
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On integre le systeme d’équation précédent :
Vxi = C1
Vy) = —8t+ C,
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Figure 1. Schéma, qui n'est pas a I'échelle, d'un terrain de pelote basque et

allure de la trajectoire de la balle

Pour trouver les constantes, on utilise V,
Vox = V( COSQ

Voy = Vo Sin a

-

Vo

d’ou

Vx(t) = Vo COSQ
Vy@p) = —8t+ v sina

doM
dt
On intégre le systeme d’équation précédent :
x(t) = vgycos(a) Xt +Cs

-

VvV =

oM 1, _
y(t)=—§gt + vy sin (a) Xt + Cy

—_—
Pour trouver les constantes, on utilise OM,,

— |Xo = —D
oM, Yo =h

d’ou
x(t) = vgcos(a)Xxt—D

oM 1
y(t) = —Egt2 +vgsin(a) X t+h

On obtient donc : x(t) = vycos (o) Xt —D
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1.3.
La balle frappe le mur pour x=0

x(tg) = vycos(a) Xtg—D =0
vocos(a) Xtg—D =0
vocos(a) X tg =D

D

tp = ————
F™ v, cos(a)

o 36 B
F7 36,2 x cos(12) ~

1,0 s

2.
2.1.

, . . sge 1
L'énergie cinétique est : E, = S m. v2

L’énergie potentielle de pesanteur d’un solide est: Epp=mgy

L’énergie mécanique Em d’un systéme est définie comme la somme des énergies cinétique et potentielle.

2.2,
Ect=0) = ZFmx v
1 -3 2
Ect=0) = 5 X 126.107° X 36,2
Ect=0) = 82,6]
2.3.
90 ;
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Figure 2. Courbes simulées, a I'aide du modeéle de la chute libre, des énergies de la balle
avant le rebond
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2.4.

La balle lorsqu’elle touche le mur au point F pour tg = 1,0 s (voir question 1.3.)
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Figure 2. Cowbes samulées, 3 faide du modele de a chute Wore, des énergies de la bake
avant le rebored

Epp = mgy
Epp(tyy = mgH

mgH = Epp (e

H= Epp(tp)
mg
6,0
H=
126.1073 x 9,81

H=49m

3.

3.1.

A 'aide des équations horaires de la balle, trouvons la vitesse :

y(t) = —49t>+2,4t+ 49
_ _doM
MArT:
VX(t) = —34,9

Vy) = —-98t+2,4

Vg est la vitesse de la balleat=0s

VFX(t=O) = —34,9
Vegtemo) = =98 X 0+ 2,4 = 2,4

— ’ 2 2
Vg = [Vgx® + VFy

Vi = +/(—34,9)% + 2,42
vg =35m.s7!

—

La valeur de la vitesse correspond a celle donnée par I'’énoncé.
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3.2.
49 =1
) - zg

La valeur du coefficient du terme en t> dans I’expression de y(t) représente I'accélération de pesanteur.
L'unité de -4,9 :

[y(®] = [-4,9] [t]?

_ Iy(®]
[_4‘,9] - n[lt]z
[_ ’ ] = 5_2
[—4,9] = m.s™2
3.3.

Le service effectué est-il réussi pour -28 m < x <-16m lorsque y=0 (sol).
Trouvons x pour y=0 :

y=—-40.10"3x%2+6,9.10"2x + 4,9
—4,0.1073x*4+6,9.107%x+49 =0

A= b? — 4ac
A= (6,9.1072)2 — 4 x —4,0.1073 x 4,9
A= 8,3.1072
_—b+VA _—b—+A
X1 = 2a X2 = 2a
_ —6,9.1072+/8,3.10~2 _ —6,9.107% —/8,3.102
T T X —4.0.10-3 X T T X —40.10-3
Xy =—274m X, = 44,6 m

La valeur x=44,6 m n’est pas physiquement possible car x<0.
X, = —27,4m, le service est réussi.
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